

ОТДЕЛЬНЫЕ ЭПИЗОДЫ ИЗ ПАМЯТИ СЕРЖАНТА (из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны)

К.Т. ТОКАБАЕВ,

ветеран ВОВ,

председатель Совета ветеранов ж.д. узла ст. Астана

г. Астана, Казахстан

Я, Токабаев Каматай Темирбекович, родился 5 августа 1924 года в ауле Бабатай Аршалинского района Акмолинской области Казахской ССР. В 1942 году 31 августа был призван на фронт. В Акмоле нас 1,5 месяца готовили к боевым действиям, после обучения, в составе 310-й стрелковой дивизии, которая формировалась в Акмоле, был направлен в Ленинградскую блокаду. Через 10 дней наш 261 стрелковый полк перебросили на Сталинградскую битву, в составе 62-й Армии, командиром был генерал Чуйков В. Битва за Сталинград продолжалась 2,5 месяца и 2-го февраля 1943 года Сталинград был освобожден от гитлеровских полчищ. Какая радость была, ведь был приказ Сталина И.В. – во что бы не было ни шагу назад – такой вот строгий приказ.

Наш командующий Армией Чуйков В.И. дал команду своему ординарцу: «Иди сбегай, ведро спирта принеси, – спирт поставили на стол, Василий Иванович взял белую кружку, черпанул и выпил, и сразу заплакал, почему генерал плачете? – от радости, что приказ был выполнен». Конечно, я не хочу всю историю войны писать, вкратце останавлиюсь на некоторых выполненных боевых заданиях командира.

1. После Сталинградской битвы наш 261 стрелковый полк направили на Кавказскую операцию. Ростовская область, село Попасная, где оборонялись, готовились к атаке. После трех дней подготовки, была команда на атаку. Я был командиром 1-го отделения 2-го взвода 2-ой роты 1-го батальона. По команде пошли в атаку, немцев не могли отбить, команда назад – обороняться обратно. Правда были незначитель-

ные потери – убитые и раненные. Сутки готовились к обороне, обратно в атаку, вторично не смогли отбить немцев, потеря людских составов и техники, обратно назад, обороняться. Из 120 человек роты осталось 40 человек. Командир роты вызвал меня к себе и сказал – на тебе записка, иди в наблюдательный пункт полка и доложи, что два раза поднялись в атаку, не смогли отбить немцев. Для дальнейшей обороны прошу дать пополнение в людском составе, а также техники и боеприпасы для подкрепления следующей атаки. Я рапортовал: «Есть, отнести записку, разрешите идти!»

Где мы оборонялись был лес, который немцы бомбили из самолета. Автомат в руке – «на готове» к стрельбе, я побежал по лесу, метров триста и передо мной взорвалась бомба, брошенная из самолета. Я тут упал, не помню, что со мной случилось, землей накрыло, через некоторое время очнулся и не пойму ничего. Землю с себя стряхнул, вроде голова нормальная, руки нормально, хотел встать не могу, оказывается осколком ранен в левую ногу ниже колена, сам себе оказал помощь. В уме держу задание командира – не выполнено – как быть? От взрывной воронки отполз в сторону, тут слышу – вой, крик с просьбой оказать помощь – как оказать помощь? – сам лежу раненный. Оглядываюсь по сторонам, смотрю бежит офицер в сторону наблюдательного пункта, я ему крикнул, он увидел меня, прибежал ко мне – в чем дело? – спрашивает. Я сказал, что с такой-то роты – нам нужна помощь, и прошу – товарищ офицер, доставьте в наблюдательный пункт полка эту записку, так как сам ранен в ногу. Он сказал, если не уроню, то доставлю Вашу записку. Я успокоился, что задание передал. Тогда раненных собирали на подводах – два-три человека заберут, пока вернутся долго ждать. Пока меня забирали, я пролежал сутки. От усталости уснул. Просыпаюсь, смотрю у автомата ложа, половина вырвана, вторично был ранен, случайно жив остался, Бог спас. На следующие сутки санитары подобрали и отвезли в санчасть. Из санчасти попал в госпиталь города Кисловодска. Ранен был 26 сентября 1943 года. В госпитале пролежал 3 месяца, вышел годным к строевой службе. В свою часть не попал, их

20

расформировали. Попал в часть 49 (35) мех. бригады 6-го мех. корпуса 4-ой гвардейской танковой Армии 1-го Украинского фронта. С этой частью я и дошел до победы.

2. В марте месяце 1944 года наша 49-я механизированная бригада заняла местечко Оринин. Недалеко от города Каменец-Подольск, оборонялись для подготовки взятия штурмом г. Каменец-Подольск. С командным наблюдательным пунктом оборвалась связь, командир роты ст. лейтенант Баранов А. вызвал меня к себе, и сказал: – бери катушки и другие снаряжения – надо срочно восстановить связь. Кругом стрельба, в рост ходить невозможно. Отрапортовался – Есть восстановить связь! На мне – автомат, противогаз, граната, лопата, телефонный аппарат, шинель. – и ползком пошел, проволоку (кабель) держу в руках, чуть подынешь голову со всех сторон слышишь стрельбу, дошел до конца, забыл колючку заматал, пошел ползком в другой конец искать, с трудом нашел, второй конец – на колючку заматал, не хватает соединить, снял катушку с кабелем, отрезал сколько надо, стал соединять, выполняя всю работу ползком лежа. Телефонный аппарат снял с плеча соединил, стал проверять, по кличке вызываю – ответили, значит связь восстановлена. Командир сказал: Молодец! Возвращаюсь обратно ползком, расстояние примерно $150 \text{ м} \times 2 = 300 \text{ м}$ – благополучно вернулся, доложил командиру роты – Ваше приказание выполнено, связь восстановлена – он обнял меня, сказал – представляю к награде.

4-я танковая Армия окружила немецкий горнизон. Поступила команда – со штурмом взять г. Каменец-Подольск. Таким образом, героическими действиями нашей Армии город Каменец-Подольск освобожден от немецкого ига 26 марта 1944 г. Приказом Верховного главнокомандующего от 27 марта 1944 г. войскам 4-ой гвардейской танковой Армии за освобождение г. Каменец-Подольска объявлена благодарность, за это командиры, офицеры, сержантский состав, солдаты были награждены орденами и медалями. Я, Токабаев К.Т., сержант командир отделения был награжден орденом Отечественной войны II степени.

3. Нашу 49 мех. бригаду в апреле месяце 1945 г. переименовали в 35-ю мех. бригаду. Таким образом, продвигались вперед, громя врага – к подступам Берлина. Командующий 4-ой гвардейской танковой Армии генерал Лелюшенко Д.Д. дал приказ нашей 35-ой мех. бригаде, захватить Центральный узел радиосвязи, обслуживающий Ставку Гитлера. Бригада наша приняла решение захватить связь. Наши смелые ребята прыгнули через забор, напали на пост часовых, убрали их с дороги, заскочили в здание, все немецкие офицеры подняли руки и сдались в плен, их было около 30-ти офицеров. Было взято около 300 радиоаппаратов. Захват Центрального узла радиосвязи лишил ставку гитлеровского Верховного командования основной связи с войсками фронта. За овладение связи получил Орден Отечественной войны I степени.

Таким образом, героической артподготовкой двух фронтов 1-го Белорусского, 1-го Украинского фронтов, Берлин был окружен, мощный артобстрел двух фронтов позволил взять Берлин штурмом – 2-го мая 1945 года. 8 мая немцы капитулировали, 9 мая 1945 года был объявлен Днем Победы. До сего времени День Победы – Праздник. Уже будем отмечать 69-ую годовщину победы Советского народа.

1 мая 1945 года во время кратких передышек, между атаками, солдаты, сержанты, офицеры Армии знакомились с первомайским приказом Верховного главнокомандующего. В нем говорилось, мировая война, развязанная германскими империалистами подходит к концу. Крушение гитлеровской Германии – дело самого ближайшего будущего! Воины Красной Армии и Военно-морского флота!

Идет последний штурм гитлеровского логова. В завершающих боях покажите новые образцы воинского умения и отвагу. Крепче бейте врага, умело взламывайте его оборону, преследуйте и окружайте немецких захватчиков, не давайте им передышки, пока они не прекратят сопротивления. Находясь за рубежом родной земли, будьте особенно бдительны. По-прежнему высоко держите честь и достоинство советского воина. Это был приказ до наступления на Берлин.

Хочу напомнить, когда я не мог доставить донесение в командный наблюдательный пункт полка, был ранен осколком, донесение передал офицеру, идущему в наблюдательный пункт. В феврале 1944 года в районе село Орнинина роту построили для проверки, после чего, командир роты сказал, сержант Токабаев Каматай выйти из строя, я вышел и повернулся лицом к роте. Командир роты зачитывает приказ за выполнение боевого задания, не смотря на то, что он был ранен, донесение передал попутчику офицеру, он своевременно доставил в наблюдательный пункт, приказ был выполнен, за мужество и оперативность наградить сержанта Токабаева Каматай медалью «За Отвагу».

4-я танковая Армия впоследствии ставшая гвардейской, сформирована в 1993 году в июне месяце в подмосковье в составе двух танковых и одного механизированного корпуса и отдельных соединений и частей армейского подчинения. Более 3800 км прошла она по фронтовым дорогам – таков ее боевой путь. 4-я гвардейская громила врага – под Орлом, обороняла г. Каменец-Подольск, брала г. Львов, вела бои в предгорьях Карпат и на Сандомирском плацдарме, освобождала Польшу, штурмовала Берлин, спасала Прагу. Форсировала водные преграды, захватывала плацдармы на реках Одер, Бобнонейсе, Шпрее и других. Мы внесли достойный вклад в разгром войск гитлеровской Германии. Родина высоко оценила подвиги воинов Армии – 27 раз объявлял Верховный главнокомандующий ее войскам и 27 раз гремели в честь нее салюты в столице нашей Родины – Москве, многие получили почетные наименования – Упечерских, Каменец-Подольских, Львовских, Келецких, Петровских, Берлинских, Пражских. 128 воинов получили звание Героя Советского Союза, их них наш командующий Армии генерал полковник Д.Д. Лелюшенко и поковник М.Г. Фомичев – дважды. 48 танкистов награждены Орденами Славы трех степеней. В честь Победы – как Память – танки на пьедесталах, обелиски, мемориалы – в Орле, Болхове, Карпачеве, Каменец-Подольске, Львове, Зимовинках, Штейнау, Берлине, Праге и в других городах напоминают о славных подвигах воинов-танкистов, о павших героях.

Теперь хочу напомнить о наших героях воинах, преодолевших трудные преграды боевых операций в разных направлениях и получившие звание героя Советского Союза и кавалеров трех орденов Славы – за храбрость и мужество следующие воины 4-ой гвардейской танковой Армии, 1-го Украинского фронта, 49-ой механизированной бригады, в этой бригаде я находился в 6-ом механизированном корпусе.

Герои Советского Союза:

1. Жужукин Иван Федорович, гвардий младший лейтенант, командир танка 28-го отдельного гвардейского тяжелого полка, 17 гвардейской механизированной бригады, Сандомирско-Силезская наступательная операция. Январь-февраль 1945 г. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 г.).

2. Оппельская наступательная операция – март 1945 г. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 г.) – Петриченко Андрей Архипович, гвардий старший сержант, командир орудия 1-го мотострелкового батальона 17-ой гвардейской механизированной бригады.

3. Берлинская наступательная операция – апрель-май. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 г.) – Романенко Александр Фомич, гвардий подполковник, корпусной инженер 6-го механизированного корпуса.

4. Сарана Иван Петрович – младший лейтенант, командир танкового взвода 56-го отдельного танкового полка 6-го механизированного корпуса. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 августа 1944 г.).

5. Царёв Александр Кондратьевич – майор, командир мотострелкового батальона 17-ой гвардейской механизированной бригады. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 августа 1944 г.).

6. Берлинская и Пражская наступательная операция – апрель-май 1945 г. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 г.).

7. Гудилов Иван Васильевич – гвардий полковник, командующий артиллерией 6-го механизированного корпуса.

Кавалеров орденов Славы трех степеней:

1. Сандомирско-Силезская наступательная операция. Январь-февраль 1945 г. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля и от 27 июня 1945 г.). Вилижанцев Александр Фёдорович, гвардий сержант, механик-водитель танка Т-34 – 127 танкового полка 49-ой механизированной бригады, вместе с Александром в этой бригаде был и мой земляк. Живет сейчас в поселке Дамбо Шортландинского района Акмолинской области.

2. Венгер Константин Степанович – старший сержант, механик-водитель самоходно-артиллерической установки САУ-85 4-ой батареи 1-го гвардейского самоходно-артиллерического полка.

3. Тенцов Константин Иванович – гвардий младший сержант, наводчик 76 мм орудия 2-ой батареи артиллерического дивизиона 49-ой механизированной бригады, также в этой бригаде мы были вместе.

4. Берлинская наступательная операция – апрель-май 1945 г. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 г.):

– Грузиненко Андрей Лукьянович – гвардий сержант, командир 76 мм орудия 4-ой батареи артиллерического дивизиона 35-ой (49) механизированной бригады, переименованной в 35-ую механизированную бригаду;

– Калмыков Борис Федорович – гвардий сержант, командир отделения инженерно-линейной роты 35-ой механизированной бригады.

Я выбрал трех героев Советского Союза и кавалеров трёх орденов Славы, которые были награждены в нашей 35-ой (49) механизированной бригаде. Всего у нас было героев Советского Союза – 6 воинов и кавалеров трёх орденов Славы – 5 воинов.

Имею следующие отмеченные заслуги:

1. Участник и инвалид войны II группы 1941–1945 гг.
2. Персональный пенсионер РК за особые заслуги.
3. Почетный ветеран IV гвардейской танковой Армии.
4. Почетный железнодорожник Советского Союза.

5. Участник Парада 24 июня 1945 г. в Москве на Красной площади и в Берлине.

6. Участвовал в Параде союзных войск – СССР, США, Англия, Франция – 7 сентября 1945 г. в Берлине.

7. Участник Парада в г. Минске Белоруссии в честь 60-тия Победы, 9 мая 2005 г.

8. Участник Парада в Москве – вторично в честь 60-тия Победы, 9 мая 2005 г.

Примечание: Из виду выпустил, первое: командир 49-ой мех. бригады первоначально был подполковник Жабо В.В. – он попал в засаду, и в неравном бою погиб смертью героя. Второе: после него был назначен командиром нашей бригады, и до конца войны был – подполковник Туркин П.Н. На этом я заканчиваю свое краткое воспоминание о войне.